

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

Часть Исправленная.

СУББОТА, ЯНВАРЯ 7-ГО 1850 ГОДА № 1.

Мѣстныя извѣстія.

—Чрезъ Нижній Новгородъ 4 января прошелъ транспортъ изъ Барнаула на 17 возахъ. Въ немъ заключается золота 376 пуд., 30 фунт. и 24 золот. Транспортъ сопровождается колл. секр. Землемѣрн.

БАЛАХНА.

(Продолженіе.)

7. ЖИТЕЛИ.

Жителей въ Балахнѣ считалось въ 1849 году 3694 ч. въ томъ числѣ 1955 м. и 1739 ж. По 8 народной переписи къ городу приписано 1117 м. и 1401 ж. Изъ числа наличныхъ жителей находится:

	м.	ж.	Всего
Дворянъ потомственныхъ	31	53	84
Личныхъ дворянъ и чиновниковъ	109	158	267
Благоуханства съ семействами	85	68	153
Купцовъ 2 гильдіи	14	12	26

	м.	ж.	Всего
Купцовъ 3 гильдіи	135	77	212
Мѣщанъ и цѣховыхъ	1158	1175	2333
Военныхъ	277	31	308
Крестьянъ государственныхъ	45	53	98
Крестьянъ помѣщицкихъ	38	45	83
Дворовыхъ людей	63	67	130

Въ прежнее время жителей въ Балахнѣ было болѣе, что зависѣло отъ хорошаго состояния соляныхъ промысловъ, пынѣ совершенно упавшихъ. Изъ прилагаемой таблицы можно видѣть количество жителей въ разные годы (52.)

	1618	1628	1674	1737	1838	1849
	муж.	муж.	муж.	м. ж.	м. ж.	м. ж.
Дворянства и чиновниковъ	20 (?)	25 (?)	30 (?)	16 — 17 — 70 — 59	140	211
Духовенства съ семействами	100 (?)	125 (?)	130 (?)	62 — 82 — 45 — 40	85 — 68	
Гостей, гости-ной сотни,						
лучшихъ и середняхъ людей						
въ XVII; купцовъ						
XVIII и XIX столѣтій	142	—	87	— 85	81 — 89	149 — 89
Молодыхъ						
XVII стол.						
мѣщанъ и цѣх.						
XVIII и XIX столѣтій	363	—	651	— 2124	166	1462
					1158	1175

(52) Свѣдѣнія заимствованы за 1618, 1628 и 1674 изъ сочиненій книжн., за 1737 изъ духовенства росписей въ архивѣ аукционной консисторіи, за 1838 и 1849 изъ дѣлъ Статистического Комитета.

	1618	1628	1674	1737	1838	1849
	муж.	м.	и.	ж.	м.	ж.
Военныхъ	10 (?)	15 (?)	20 (?)	— 64	84	331 166 277 — 31
Крестьянъ	87	—	199	399	410 478	48 62 83 98
Дворовыхъ	(?)	(?)	7	72 77	96 98	63 67
Разночинцовъ	—	—	—	8 4	23 16	—
Всего	724	1102	2815	2911 2658	1863 1992 1955	1739
				4869	3385	3694

Население Балахны, незначительное въ 1618 г., послуя недавнаго разорения Аллебьевымъ (1608) и Казаками (1610), въ продолженіе десяти лѣтъ увеличилось въ полтора раза. Въ концѣ XVII ст. когда содолевареніе было въ пѣтвушемъ состояніи народонаселеніе Балахны достигло до 6000 обеого пола т. е. въ четверо усилилось противъ 1618 года. Въ XVIII ст. оно уменьшается въ той мѣрѣ, какъ падаютъ промыслы; въ 1737 году уже около 1000 человѣкъ менѣе противъ 1674 года. Въ 1741 году населеніе было 4364 д. обеого пола (53) слѣдовательно, въ четыре года убыло 505 человѣкъ. Въ концѣ XVIII ст. уже многіе Балахонцы въ большомъ количествѣ ежегодно выходитъ изъ своего города въ другіе для заработка и многіе изъ нихъ остаются въ болѣе привольныхъ мѣстахъ. Населеніе 1838 года почти въ одну треть уменьшилось противъ 1737 и едва не на половину противъ 1674 года. Настоящее народонаселеніе нѣсколько превосходитъ 1838 годъ, но оно весьма незначительно въ сравненіи съ народонаселеніемъ прошлыхъ столѣтій: противъ 1737 г. оно менѣе 1175 человѣкъ, слѣдовательно, составляетъ только три четверти того населенія. Если сравнить его съ населеніемъ 1674 года, то увидимъ что двѣ пятыхъ народонаселенія того времени теперь уже не существуетъ (54).

Всѣ жители Балахны православные.

Изъ приведенныхъ данныхъ видно, что теперь на каждый домъ приходится по 5,7 жителей обеого пола, изъ этого числа 3,0 мужчины и 2,7 ж.

Въ числѣ показанныхъ 643 частныхъ домахъ въ четырехъ помѣщается отъ 25 до 30 человѣкъ, въ шести отъ 20 до 25 человѣкъ, въ девяносто шести отъ 10 до 20 человѣкъ, въ двухъ стахъ

двадцати трехъ отъ 5 до 10 человѣкъ, въ проприхъ же четырехъ стахъ четырнадцати помѣщаются менѣе 5 человѣкъ, обеого пола. Въ прежнее время жили въ Балахнѣ тѣснѣ. Это можно видѣть изъ слѣдующаго сравненія:

Въ 1674 на каждый домъ приходились 8,7 жителей об. пола.
Въ 1737 — — — — — 7,7
Въ 1849 — — — — — 5,7

Примѣръ къ соображенію и то, что въ XVIII, а особенно въ XVII столѣтіи дома были гораздо менѣе нынѣшихъ.

Производящій классъ жителей въ нынѣшнега времія составляетъ болѣе трехъ четвертей общаго населенія. Сравнивая производящихъ съ непроизводящими въ разные годы, получимъ слѣдующія данныя:

	Производящаго	Непроизводящаго	Отношеніе не производящихъ къ производящимъ
класса об. пола	класса об. пола		
Въ 1618	1218	267	I: 4,56
Въ 1674	5360	416	I:13,07
Въ 1737	4544	325	I:13,98
Въ 1849	2882	812	I:3,54

Изъ этихъ пропорцій еще яснѣе видѣть увадокъ Балахны въ нынѣшнемъ столѣтіи: преимущество производящаго класса надъ непроизводящимъ показываетъ благосостояніе промышленности и городского хозяйства. Состояніе Балахны въ настоящее времія болѣе нежели въ четыре раза невыгоднѣе противъ состоянія ея въ XVII и XVIII столѣтіяхъ. Съ уменьшеніемъ промышленности уменьшилось число производящихъ, въ то же самое времія, какъ съ увеличеніемъ объема присутственныхъ мѣстъ и воинскихъ командъ увеличивалось число непроизводящихъ.

Дворянъ неслужащихъ въ настоящее времія живетъ въ Балахнѣ немного: не болѣе трехъ семействъ; остальные вѣтъ служащіе, или чиновники нѣкогда служившіе здѣсь и оставившіе доживать вѣкъ свой тамъ, где совершили свое служебное поприще. Дворна не великa, за то въ Балахнѣ довольно мѣщанъ и даже крестьянъ, находящихъся въ услуженіи.

Женщинъ менѣе тѣмъ мужчинъ, отношеніе

(53) Изъ духовныхъ росписей.

(54) Какъ здѣсь, такъ и въ другихъ мѣстахъ, для опредѣленія общаго населенія города въ XVII ст. тогда какъ число женщинъ неизвестно, приурочено къ соображенію общее отношеніе мужчинъ къ женщинамъ въ Россіи т. е. на 100 мужчинъ 105 жен. См. *Материалы для Статистики 1841 г.*

мужчинъ къ женщинамъ 1:0,88 т. е. на сто мужчинъ 88 женщинъ. Это замѣчательно: въ Балахнѣ военныхъ неимѣло и потому нѣтъ перевѣса ихъ въ массѣ народонаселенія; который бы могъ произвести такое явленіе, обыкновенно встрѣчающее въ мѣстахъ сосредоточенія войскъ. Вообще въ Россіи въ мышанскомъ сословіи замѣтно особенно перевѣсъ женщинъ, именно на 100 мышанъ приходится 109 мышанокъ (55) здѣсь же на 100 только 102.—

Умирающихъ по пятилетней сложности на каждый годъ приходится 125 м. 120 ж. 245 обего пола.

Рожденныхъ 130 м. 122 ж. 252 об. п. по той же сложности.

Браковъ 39 по той же сложности.

8.) ПРОМЫШЛЕННОСТЬ.

Соловарение, судостроеніе и кирпичное производство съ давнаго времени занимали жителей Балахны.

1) *Соловарение*, какъ было уже сказано, началось въ XVI столѣтіи. Оно было причиной какъ самаго населенія города, такъ и цвѣтущаго состоянія его въ концѣ XVII въ началѣ XVIII ст. Соляные источники находятся здѣсь на глубинѣ 25 саженъ. Поставить трубу для извлечения росола изъ земли стоять не малыхъ издережекъ. Притомъ бываютъ случаи, что изъ поиски соляной жизни на извѣстномъ мѣстѣ остаются безъ успѣха. Поэтому съ самого начала соловаренія, въ Балахнѣ предпринимали такія работы неиначе, какъ на плахѣ и потому пользовались такимъ количествомъ росола, добываемаго изъ поставленной общинами силами трубы, какое было сообразно съ употребленными наемъ въ общемъ капиталѣ. Обыкновенно для определенія ная росола брали за норму 800 бадей въ трубѣ и различали какое именно количество придется на долю каждого участника. Положимъ, что труба

стоила 100 руб. кто далъ 20 руб. тотъ имѣлъ 160 бадей изъ 800, кто далъ 25 р. у того было 200 бадей и т. д. Право на извѣстное число бадей укрѣплялось за владѣльцемъ законнымъ актомъ.—Бади свои каждый владѣлецъ оставлялъ по наслѣдству, дѣлалъ, продавалъ по купчимъ крѣпостямъ, отдавалъ въ залогъ подъ заемный письма, завѣщевалъ по душѣ своей въ церкви и монастыри и пр. т. п. Если владѣлецъ росоломъ неисправенъ былъ въ платежѣ государственныхъ повинностей, его бади отписывали на государя. Словомъ, участіе въ усольѣ имѣло характеръ недвижимой собственности.

✓ Трубъ, принадлежащихъ одному лицу почти не было. Встрѣчаемъ только одинъ такой примеръ. Но за то богатый «солепромышленникъ» имѣлъ свои бади въ нѣсколькихъ трубахъ. Съ трубъ казенныя пошлины не взимались.

Варницы напротивъ всегда были принадлежностью одного лица; владѣтель варницы или варильской росолъ, или пользовался чужими, платя за это деньги по условию. Бывали частые примѣры, что имѣющій свои росолы не имѣлъ варницъ, случалось и наоборотъ, но весьма рѣдко. Съ варницъ и находившихся при нихъ анбарахъ и дровяныхъ мѣстѣ взимались пошлины въ казну, равнымъ образомъ платились пошлины и за право выгружать и ставить лрова по берегу Волги. Порядокъ относительно владѣнія росолами и варницами сохранился тутъ же до сихъ поръ.

Въ XVI столѣтіи особенно замѣчательны были солепромышленники Василій Кухтицъ, повышенный въ Нижнемъ посль визитѣ Балахны Алябьевъ; у него въ разныхъ трубахъ было 1542 бади и нѣсколько варницъ. Кроме Кухтина замѣчательны были Спирицъ, Суровцовы, Ив. Соколовъ, Трофимовы и Можжевельцъ, продавший ворочемъ свои промыслы еще въ 1551 году. Троицкий Сергій Монастырь также имѣлъ здѣсь свои росолы. Въ XVI столѣтіи въ Балахнѣ были и казенные соляные промыслы: две трубы—Воздвиженская, Введенская и варницы, но въ царствованіе Бориса Феодоровича эти промыслы были проданы въ частныхъ руки.—Визитѣ Балахны Алябьевымъ имѣло вредное влияніе на промыслы: два главные солепромышленники Кухтицъ и Суровцовъ погибли въ Нижнемъ и промыслы ихъ упали. Раззореніе Балахны Казаками въ 1610 г. довершило паденіе промысловъ—въ этомъ году

(55) Результаты г. Арсеньева, выведенные изъ 8-ї народной переписи для Европейской Россіи. См. Журналъ Мин. Вн. Дѣлъ 1844 № 1.

толинъ богатый солепромышленникъ Ив. Соколовъ рѣшился даже оставить Балахну и искать въ другихъ мѣстахъ привычныхъ занятій. Онь удалился въ область Соли Камской и тамъ на берегу Камы первый заселъ Ленинскіе промыслы (56). Держался одинъ Спиринъ. Въ 1618 году сгорѣло четыре варницы «со прѣни и съ колоды и съ анбары соляными и со всякою варничною подряди-
и съ дровы»: Гостена принадл., Суровцову, Саврасъ принадл. Обавину, Ростовка принадл. Соковину и Ритинъ принадл. Балахнинскому Покровскому Монастырю. Въ этомъ году по описи писца Искальского балахнинскіе промыслы находились въ слѣдующемъ положеніи:

Варница действующихъ	—	—	72
Варничныхъ владѣльцовъ	—	—	53.
Трубъ россыпныхъ	—	—	29.
Въ нихъ росолу бадей	—	—	24608.
(въ томъ числѣ 325 икому венпринадлеж.)	—	—	
Владѣльцовъ съюза	—	—	80.
Въ нихъ числѣ измѣнившихъ 500 бадей и болѣе	—	—	10.
Отъ 200 до 500 бадей	—	—	36.
Отъ 100 до 200 бадей	—	—	22.
Менѣ 100 бадей	—	—	12.

Изъ этого видно, что росолъ былъ раздѣленъ на большое число мелкихъ владѣльцовъ—и что болѣе 100 человѣкъ участвовали въ промыслахъ какъ варничные или грубые хозяева. Главнейшіе производители въ это время были а) Спиринъ, имѣвшій болѣе десятой части всего росола именно 2200 бадей и 5 варницъ, кромѣ 4 сгорѣвшихъ.—б) Троицкій Сергіевъ Монастырь, имѣль 1025 бадей и 1 варницу.—в) Минины — Анкудиновы съ 925 бадьями и 2 варницами.—г) Степ. Марковъ онь же Добрининъ съ 867 бад. и 2 варницами.—д) Постникъ Трофимовъ съ 800 бад. и 3 варницами.—е) Колесниковъ съ 800 бад. и 2 варницами.—ж) Похотинъ съ 650 бад. и 1 варн.—з) Рѣдозубовъ съ 600 бад. и 1 варн.—и) Гер. Потестинъ съ 500 бад. и 2 варн.—и) Покровскій Монастырь съ 500 бадей.—

(Продолженіе будетъ)

(56) См. Путешествіе въ Чердынь и Соликамскъ, соч. Берхза. Тамъ въ концѣ приложенъ Соликамскій лѣтописецъ.—Ленва на лѣвой сторонѣ Камы противъ Нового Усолья.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ

Въ Нижнемъ Новгородѣ на Нижнемъ базарѣ, въ Гостиномъ Дворѣ, втораго и третьаго этажахъ

Нижний-Новгородъ. Въ Губернскій Типографіи печатать дозволяется. Нижегородскій Военный Губернаторъ Кназъ Урусовъ.

подъ № 1-мъ, втораго этажа и повсюду изъ онаго въ третій этажъ № № 1, 2, 3 и 4; а въ Нижегородской Макарьевской Ярмаркѣ въ Сукинъ ряду подъ литерою И. и О. № 49 и въ Астраханскомъ Большомъ ряду литеръ Ж и З № № 38 и 39 нижегородского купца Мих. Васи. Бурмистрова и опекуна наследниковъ Ламоновыхъ, въ Нижнемъ Новгородѣ производится продажа кромѣ воскресныхъ дней, сукна, драпа, сатина, трика пальтоваго и брючного, матерій золототканыхъ, бархатовъ съ золотомъ, также матерій шелковыхъ и мантелій, матерій шерстяныхъ фасонныхъ и гладкихъ, полотно голландское и Русское, батистъ пеньковый; жилетовъ: бархатныхъ, шелковыхъ и пеке; шалей, платковъ шелковыхъ, шерстяныхъ и прочихъ различныхъ бумажныхъ товаровъ по доказательнымъ дешевымъ цѣнамъ, даже въ Нижегородской Макарьевской ярмаркѣ безъ запроса; нынѣ же получал отъ начальствующихъ лицъ и отъ почетнейшихъ покупателей за такое производство торговли личную благодарность. Видя то, что истинная продажа усугубляется противу много лѣтъ бывшаго запроса, а потому здѣсь разсушитъ имѣть товаръ прочный и неизносящий въ значительномъ количествѣ для удобнѣйшаго выбора покупателямъ. Почему удостовѣрено съмъ постановленіемъ, буде купленная вещь не понравится покупателямъ, то за таковую деньги выдаются обратно. Проживающимъ въ Нижнемъ Новгородѣ въ продолженіи 6-ти дней, а иного-роднымъ жителямъ чрезъ четыре недѣли.—

М. Бурмистровъ.

Отъ Нижегородскаго 1-й гильдіи купца Ивана Семеновича Вереникова, находящегося въ Опекунскомъ Управлении, будетъ продаваться, по съ по-койного нижегородского купца Ивана Егорова Вялова движимое имѣніе, заключающееся въ мебели, зеркалахъ, разной посудѣ и посыльного платья въ домѣ его Вялова на Ильинской Улицѣ.—1.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 28 по 31 декабря 1849 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Слобугра въ г. Уфу губ. сек. Кортомовскій, изъ с. Борисовскаго полков. Валяковскій, изъ Владимира надв. сов. Новиковъ, изъ Вятки флаг. альютъ, гвардіи полков. Генезичъ, изъ Балахнъ тамошній исправникъ Желтицкій ост. въ Рож. Ч.

Редакторъ П. Малютиковъ.